泰安师范学校附属学校2022级学生参加血站开放日活动

探秘一袋血液的爱心之旅



市中心医院康复医学中心专家做客健康科普大讲堂

预防脊柱侧弯 守护青少年健康成长

本报7月29日讯(记者 李皓 若)近日,市中心医院康复医学中心 主任郑遵成做客由市卫生健康委、市 疾控中心主办的健康科普大讲堂系 列节目,分享脊柱健康方面的知识, 帮助青少年儿童早期发现并及时预 防脊柱侧弯。

"当脊柱呈现一种C形或S形的 弯曲形态,向一侧弯曲角度超过10 度,我们就可以定义为脊柱侧弯。脊 柱侧弯已成为继近视、肥胖之后影响 青少年健康的第三大杀手。青少年 特发性脊柱侧弯具有隐匿性,早期不 容易被发现。"郑遵成说。

据介绍,轻度脊柱侧弯患者可能 只表现出体态异常,比如斜颈、高低 肩等,随着病情发展,患者还会出现 腰背痛、颈部酸痛等。重度脊柱侧弯 可能会影响患者心肺功能,使患者出 现胸闷、憋喘等不适症状,或者由于 颈椎出现侧弯影响脑部的血液供应, 造成孩子注意力不集中、学习效率低 下等。脊柱侧弯不仅影响青少年身 体健康,还会影响他们的心理健康, 进而影响社交和日常生活。

近年来,郑遵成带领团队开展"春 苗"行动,筛查青少年脊柱侧弯及体态 异常情况。截至今年6月,团队共走 进30余所中小学,筛查5万余人次,



■郑遵成做客健康科普大讲堂。

发现泰安脊柱侧弯阳性率达4.62%。

为什么会出现脊柱侧弯? 郑遵成 表示,长期保持不良姿势,比如走路、 站立、坐着甚至睡觉时处于不良姿势, 都可能对脊柱产生不利影响,青春期 女孩和体质瘦弱的孩子患有脊柱侧弯 的比例更高。此外,运动缺乏也是其

记者 刘英迪

中一个原因,当核心肌肉力量减弱时, 骨骼系统缺乏必要的肌肉支持,无形 中增加了脊柱侧弯的风险。

"由于脊柱侧弯的发病比较隐 匿,家长要重视孩子姿势、体态管理, 密切关注孩子平时的坐姿、站姿及体 态,学会居家简易观察法,及早发现

孩子体态问题。"郑遵成说,家长可以 让孩子脱去上衣,脱鞋脱袜站立于地 面,从孩子背后观察其两侧的肩膀、 肩胛骨、骨盆高度是否一致,并在孩 子放松的状态下看其两侧手臂和躯 干的距离是否相等,然后让孩子双脚 并拢、双手合十低头缓缓弯腰至90 度,观察其以脊柱为中线的两侧背部 高度是否一样。家长如果发现这些 检查有问题,需要及时带孩子去医院 康复医学科脊柱健康门诊进行进一

卫生习惯、均衡的营养、较好的运动 能力、正确的姿势和作息,都可有效 预防特发性脊柱侧弯的发生。郑遵 成建议家长关注婴幼儿发育状况,尤 其在爬行、站立阶段,保证孩子有充 足的爬行时间,不要过多地抱孩子, 不要让孩子过早站立,学龄前多增加 感统训练及体适能训练,这样不但有 利于孩子脊柱的发育,也有利于本体 感觉的输入和神经调控的发育。此 外,家长要重视孩子姿势、体态的管 理,密切关注孩子平时的坐姿、站姿 及体态问题,发现问题后不要存在侥 幸心理,以免拖延治疗时机,要及时 带孩子进行专业治疗,避免脊柱侧弯 进一步恶化。

预防胜于治疗。据介绍,良好的

通讯员供图

A LE LE

En Ita

本报7月29日讯(通讯员 马克)26日,泰安师范学校附属 学校2022级学生走进市中心血 站,参加"童心与爱心同行"血站 开放日活动。

■学生参观血液采集过程。

一个人体内有多少血液?人 类的血型有几种?哪些人可以献 血? 血小板在身体里有什么功 能?带着一个个疑问,泰安师范 学校附属学校2022级学生和家 长代表在市中心血站工作人员的 带领下,参观了市中心血站血源 科、血型研究室、质管科、检验科、 供血科等采供血业务科室,直观 了解了血液采集、分离制备、检 验、贮存发放的全过程,探索了从 献血者血管到用血者血管的爱心 旅程,充分认识到血液资源的

在采血大厅,当学生们得知 泰安市每年有5万余人捐献近20 吨血液时,纷纷发出感叹,对献血 者由衷地竖起了大拇指。"原来小 小一袋'救命血',从采集到制备, 再到储存发往医院救治病人,需 要经历这么多'关卡',每年需要 这么多爱心人士的奉献和血站医 护人员的保驾护航,才能将安全 血液输注给用血患者。"一位学

通过参加此次活动,学生们 经历了一次难忘的假期社会实践 活动,既学习了无偿献血知识,又 探索了血液奥秘,更感受到了"生 命只有一次"的珍贵,爱心奉献的 种子在大家心中生根发芽。

市肿瘤防治院在首届全市医疗质量安全核心制度知识技能竞赛中获佳绩

夯实医疗质量 筑牢安全防线

本报7月29日讯(记者 颜凯 通讯员 王征)26日,首届泰安市医 疗质量安全核心制度知识技能竞赛 在市中心医院举办,来自全市各医疗 机构的17支代表队从医疗基础知 识、基本技能操作、医疗法律法规核 心制度等方面展开竞赛。其中,市肿 瘤防治院代表队凭借扎实的基本功、 丰富的临床经验和齐心协力的团队 精神获得团体全市第二名的佳绩,侯 军君获个人二等奖,李培霞获个人三

据了解,为贯彻落实国家和省卫 生健康委《全面提升医疗质量行动实 施方案》要求,市卫生健康委组织了此 次竞赛,这是我市医疗行业的一次业 务大比拼和大展示。

此次竞赛,评委团队由各医疗机 构抽调的医学专家组成,所有参赛队 首先进行理论考试和技能操作考核,



■市肿瘤防治院代表队获奖。

评委根据团体综合成绩评选出8支代 表队参加知识竞赛。市肿瘤防治院3

名队员沉着冷静、表现突出,获得 佳绩。

通讯员供图

一直以来,市肿瘤防治院高度重 视业务工作和医疗质量工作,始终将 医疗质量、医疗安全作为核心工作和 一把手工程,不断完善制度建设,强化 业务能力提升,夯实"专业医院,规范 治疗"理念,按照"大专科,小综合"的 发展目标,以质量和规范赋能医院高 质量发展。"扎扎实实学业务,一心一 意谋发展"已成为全院干部职工的共 识。近3年,医院连续被国家癌症中 心评选为国家首批肺癌、宫颈癌、卵巢 癌、食管癌规范化诊疗质量控制试点 单位,医疗质量和业务能力获国家癌 症中心肯定。

市肿瘤防治院将以"质量建设始 终在路上"的认知和决心,以更严格的 质量安全管理、更高品质的医疗服务, 坚守"全心全意服务人民健康"的初心 宗旨,为推进健康泰安建设作出更大 贡献。

中医药文化进乡村 健康服务"零距离"



■讲座现场。

通讯员供图

本报7月29日讯(通讯员 吴李奇)为增强辖区居民的健康 意识,养成良好的生活方式,26 日,泰山区邱家店镇徐家庄村新 时代文明实践站举办了中医预防 与养生保健科普知识讲座。

讲座中,邱家店中心卫生院 医师焦昊围绕中医预防与养生 保健展开了此次培训课题。焦 昊以图文并茂的方式、通俗易懂 的语言向大家讲述身体健康、心 理健康、道德健康等健康概念以 及中医预防与养生保健的基本 原则、主要方法等。焦昊还向居

民介绍了一年四季如何养生以 及利用穴位按摩减缓疲劳等知 识,让大家了解了基本预防常识 和养生保健知识,增强了他们的 健康意识。 讲座结束后,邱家店中心卫

生院医师孔令波为居民提供了针 灸、拔罐、按摩等医疗服务,让居 民对中医预防与养生保健有了更 深入的了解和认识。

此次讲座的举办,让居民了 解到了更多健康知识。大家纷纷 表示,要改变不良生活习惯,注重 养生保健,提高自身健康水平。

中医诊疗进军营 共建暖军心

本报7月29日讯(记者 颜凯) 近日,市退役军人事务局、市中医医院 联合举办主题党日活动暨中医诊疗进 军营活动,为官兵提供更便捷的医疗 服务。

活动中,军地双方就深化"双拥" 共建、促进医疗资源共享等进行了深 入交流,并签署"共建平安,共享健康" 战略合作协议,明确了中医特色技术 跟班培训的具体方案,由市中医医院 为部队医疗人员提供专业培训,培养 更多中医诊疗人才。此外,为应对夏 季高温训练挑战,医院还向部队官兵 赠送了480包防暑凉茶。

活动期间,市中医医院组织医疗 专家团队围绕心肺复苏、穴位按摩、针 灸诊疗等实用健康知识开展讲座,并 辅以现场模拟操作,激发了官兵的参 与热情,有效提升了他们的应急救援 技能水平和日常健康管理能力。



义诊现场,14个临床科室的专家 为官兵进行了血糖检测、中医脉诊、体 质辨识等健康检查,并实施了特色针 灸、传统导引等诊疗服务。针对官兵 训练中常见的关节损伤、肌肉扭伤、颈 椎病、腰椎病等问题,专家耐心讲解, 传授简便有效的预防和治疗方法,并 采用火龙罐、艾灸、浮针疗法及中药外 敷等中医药适宜技术,让官兵亲身体 验了中医药的独特魅力与显著疗效。

医务人员的贴心服务与高超医术 赢得了官兵称赞。官兵纷纷表示,此 次活动的开展,不仅让他们了解了更 多健康知识,也让他们亲身体验了中 医诊疗的良好效果,期待以后有更多 医疗服务活动走进军营。市中医医院 将继续深化医疗服务进军营活动,为 军人健康保驾护航,加强军地合作,共 创"双拥"共建新局面。

◀活动现场。 记者 颜凯 摄

我市开展2024年"世界肝炎日"宣传活动

开展科普宣传 增强防治意识

本报7月29日讯(记者 李皓 **若**)2024年7月28日是第14个"世 界肝炎日",今年我国的宣传主题是 "消除肝炎,积极行动"。26日上午, 由市疾控中心、岱岳区疾控中心联 合组织的"世界肝炎日"宣传活动在 岱岳区山口镇中心广场举办。

活动现场,工作人员积极宣传肝 炎防治知识,解答群众疑问。在线 上,市疾控中心邀请专家录制访谈节 目,发布肝炎防治科普文章及宣传海 报,广泛宣传病毒性肝炎可防可治及 国家医保政策等信息,普及防治知 识,让群众树立"自己是健康第一责 任人"理念,增强自我防范、主动检测 和积极规范治疗的意识,减少对病毒 性肝炎的恐惧和对患者的歧视。此 外,专家还提醒重点人群要进行免疫 接种、减少危险行为和定期检测,患 者要早诊早治、科学规范治疗。

本次活动,工作人员共发放病 毒性肝炎防治知识宣传手册500余 份,接受肝炎防治咨询200余人次, 推动公众主动参与肝炎防治,为我 市肝炎防治工作的开展起到了积极 推动作用。

▶工作人员向群众宣传肝炎防 治知识。 记者 李皓若 摄



